

丁立发：坚守三十八载 初心使命不曾改

□ 陈香春

警界 精英

“老丁，早呀！”“早上好，路上注意安全……”坚持每天早起慢跑是内蒙古大兴安岭森林公安局绰尔分局生态环境保护队和刑侦大队大队长丁立发几十年养成的好习惯。每当跑到菜市场、东大桥、公园林荫小道路口时，总能遇到迎面和他打招呼的人，大家都亲切地称他为“老丁”。遇到麻烦事找老丁，是当地群众第一时间想到的事，每次只要老丁出现，再复杂的事都能顺利解决。而在丁立发看来，群众利益无小事，只有用心用情化解好每一起纠纷，处理好每一个案件，才能无愧于群众的信任。

工作中，丁立发公正执法，一丝不苟，任劳任怨，始终坚守在守护人民群众生命财产安全的最前沿，用实际行动诠释着对党和人民的忠诚与担当。2023年10月中旬，报案人宋某发现家中存放的现金少了3万元，随即到绰尔分局报案。接到报案后，绰尔分局高度重视，派丁立发带队前往案发地点开展现场勘查、现场访问等侦查研判工作。据调查，宋某居住的房屋位于山上，因周围居民不多，周边也没有布设监控，加大了该案件的侦破难度。为尽快侦破此案，挽回群众损失，丁立发带领民警持续扩大排查范围，走访案发地附近住户，同时在辖区内的手机卖场、市场等重点场所进行布控，并对近期是否有可疑人员进行大额现金交易进行严密排查。功夫不负有心人，通过一段时间的调查走访，嫌疑人崔某逐渐进入丁立发和民警们的视线。经查，嫌疑人崔某与报案人宋某同在一个工作单位，在案发时间段，崔某多次出现在宋某家中。同时丁立发了解到，崔某近期出现频繁现金交易和大额现金支出，遂怀疑崔某有重大作案嫌疑。经过几天的大量取证后，将崔某传唤到绰尔分局，崔某到案后，对自己两次潜入宋某家中盗窃现金的犯罪事实供认不讳，并如实供述自己的罪行。案件破获后，报案人员宋某连连道谢，丁立发笑着说：“作为大家的‘守护神’，保障好群众的利益，是我们应该做的事。”

2017年、2021年、2023年，丁立发多次被抽调到大杨树分局参加内蒙古大兴安岭森林公安局组织开展的打击毁林开垦破坏案件攻坚战工作。破获



丁立发在查看内业资料

打击毁林开垦案件时间跨度长，涉及人员多，给案件侦破工作带来诸多困难。丁立发身先士卒，作为打击毁林开垦破坏案件小组组长，他带领办案人员创新思路，运用案件侦破技巧，在以事实为依据、以法律为准绳的基础上，加大打击违法犯罪力度，本着谦虚谨慎、踏实肯干的工作作风，破获多起违法案件，出色地完成了任务，多次受到领导和同事们的好评。

从警38年来，丁立发多次受到上级及单位表彰和奖励，他也在用自己的实际行动践行守护绿水青山的职责。他将坚定的信仰、精湛的业务，化作为人民群众服务的满腔热忱，在平凡的警务工作中，书写不凡的从警故事。

绰源分局：

踔厉奋发勇担当 实干为先善作为

□ 张宪军

本期 关注

近日，内蒙古大兴安岭森林公安局绰源分局认真贯彻落实全区公安工作会议精神，迅速掀起学习宣传贯彻热潮；严格落实“第一议题”制度，充分利用党委书记讲党课、基层党组织“三会一课”等形式，认真组织全局民警深刻领会全区公安工作会议的核心要义、基本精神和实践要求，切实把会议精神转化为守正创新、推动高质量发展的生动实践。

以化解风险隐患为重点 加快平安林区建设

坚持把政治安全放在首要位置，重拳打击突出违法犯罪，织密社会治安防控网络，在打击治理电信网络诈骗、推进扫黑除恶常态化、维护辖区社会大局稳定等方面下深功夫、下狠功夫，持续提升应急处置能力，全力以赴做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，以实际行动践行“对党忠诚、服务人民、

会议，传达学习全区公安工作会议精神，迅速掀起学习宣传贯彻热潮；严格落实“第一议题”制度，充分利用党委书记讲党课、基层党组织“三会一课”等形式，认真组织全局民警深刻领会全区公安工作会议的核心要义、基本精神和实践要求，切实把会议精神转化为守正创新、推动高质量发展的生动实践。

以化解风险隐患为重点 加快平安林区建设

坚持把政治安全放在首要位置，重拳打击突出违法犯罪，织密社会治安防控网络，在打击治理电信网络诈骗、推进扫黑除恶常态化、维护辖区社会大局稳定等方面下深功夫、下狠功夫，持续提升应急处置能力，全力以赴做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，以实际行动践行“对党忠诚、服务人民、

执法公正、纪律严明”总要求。

以基础工作为起点 不断提质增效

精耕细作基层基础工作，始终坚持和发展新时代“枫桥经验”，以“少发案、少损失、群众满意、社会稳定”为工作目标，认真谋划“派出所主防”实践新路径，深耕“一队一室”警务模式和“六五四”强基工程建设，努力发挥“绰源平安义警”等群防群治力量作用；全力推进“三情四网两管理”工作模式，坚决守护好辖区野生动植物资源安全，打造绰源河源头湿地保护工作亮点名片，努力让平安绰源林区建设的底色更耀眼、“公安之治”的底色更厚重。

以队伍建设为抓手 着力打造铁军队伍

全面夯实基层队伍建设，不断提升公安新质战斗力。始终以人才队伍建设

为支撑，将队伍建设作为首要工作来抓；严管“人、车、枪、酒、密、网”，确保纪律作风建设不走过场，加强对民警八小时之外的监督管理，着力从民警生活、工作、作风等多方面强化自律意识，引导民警消除侥幸心理；大力弘扬身边典型，凝聚榜样力量，在全局全警中掀起学习身边典型的热潮，着力提升绰源分局公安新质战斗力。

以改革创新为动力 推动高质量发展

积极适应新时代科技变革，强化科技手段应用，加快数据融合，推动各项公安工作由人工向智能转变。将“智慧公安”建设作为重点建设项目，加快新一代智慧警务建设，为基层智慧治理提供有力保障，打造“专业+机制+大数据”的智慧警务工作新模式，全面推进绰源分局公安工作高质量发展。



10月29日，内蒙古大兴安岭森林公安局满归分局刑侦生态大队开展冬季巡查工作，严防猎捕杀害野生动物资源等违法行为的发生。

民警在辖区内野生动物栖息地、迁徙通道等重点区域进行巡查，徒步到车辆难以到达的偏远地区、山林深处进行巡查，有效震慑和遏制了盗猎违法犯罪行为，并在巡查过程中对该辖区内的群众进行宣传引导，力争把违法犯罪的苗头扼杀在萌芽状态。

王琦 摄

10月21日，内蒙古大兴安岭森林公安局乌拉旗汉分局大雁河派出所开展森林防火宣传工作。

民警深入辖区向群众普及森林防火知识，并结合实际案例，向居民详细讲解火灾的危害、预防措施以及发生火灾时的应急处置方法，引导群众认清森林火灾带来的危害，努力营造“森林防火、人人有责”的浓厚氛围。

贺健 摄



□ 马玉堂

阿里河分局：

深化“林长+警长”协作机制

□ 芦艳琳

警界 资讯

10月25日，内蒙古大兴安岭森林公安局阿里河分局与阿里河森工公司深化“林长+警长”协同工作机制签约仪式在阿里河分局举行。

签约仪式上，双方根据内蒙古大兴安岭林区的实际情况，就深化“林长+警长”工作机制达成共识，将充分发挥森工公司在森林资源保护、森林生态修复及森林资源监测管理等方面的统筹作用和森林公安在打击破坏森林资源违法犯罪、维护林区安全稳定等方面的职能作用，做好一体推进打击犯罪、防范风险、服务发展等工作。加强在林草湿资源保护方面的信息共享与沟通协作，形成联动打击破坏森林资源违法犯罪行为的工作合力，共同筑牢北疆万里生态安全屏障。

在下步工作中，阿里河分局将继续实施“生态警务”，形成对破坏森林和野生动植物资源违法犯罪活动的高压严管态势，为阿里河林区治安稳定与生态安全保驾护航。

金河分局：

全力护航 确保“林安”“民安”

□ 朱婧 陈越

近日，金河林区气温骤降，突降暴雪。为预防因恶劣天气造成的道路交通事故，内蒙古大兴安岭森林公安局金河分局对易积雪、湿滑路段和事故多发路段，采取巡逻管控，同时协调金河森工公司、抢险救援部门迅速开展清理冰雪作业，保障交通畅通。

现在正值毁林、猎捕野生动物的高发期，金河分局多频率、高频次对辖区重点部位进行巡查防护，消除隐患，严查毁林行为，始终保持对破坏森林和野生动植物资源违法犯罪的高压态势，确保“林安”“民安”。

巡查中，民警深入辖区野生动物集中分布区域，重点检查野生动物栖息地是否存在安全隐患和非法猎捕现象，并全面搜查清除猎套、猎夹、猎网等猎捕工具，形成严密有效的保护网，确保辖区野生动物安全过冬。同时，向辖区群众广泛宣传野生动物保护知识及相关法律法规，进一步提升群众生态环境和野生动物保护意识。并动员群众主动检举揭发非法猎捕、食用野生动物等违法行为，构建群防群治的工作格局。

在下步工作中，金河分局将不断强化巡逻查控频率，全面提升警情处置能力，确保辖区生态资源安全。

图里河分局：

红外热成像无人机助力 民警找回走失牛群

□ 刘西吉

近日，内蒙古大兴安岭森林公安局图里河分局利用红外线热成像无人机成功帮助群众找回走失的牛群，充分发挥科技赋能助推警务工作。

10月20日上午，图里河分局接到图里河镇居民李某报警称，自家牛群走失，已自行寻找13天，仍未找到。接警后，图里河分局迅速出动警力，携带红外线热成像无人机前往现场进行搜寻。红外线热成像无人机作为一种新型警务装备，具有高效、便捷、精准等优点，可以在各种复杂环境下快速完成搜索任务。

到达现场后，民警首先对牛群走失区域进行初步勘查，并从报警人员描述中了解到牛群的基本情况和走失时间。随后，民警操控红外线热成像无人机对牛群走失周边区域进行全面搜索。通过对热成像图像的仔细观察和分析，仅用90分钟就发现了疑似牛群的踪迹。为了进一步确认是否为报警人丢失的牛群，民警操控无人机降低高度，对目标区域进行近距离拍摄，经过反复确认，最终确定了牛群的位置。随即，民警迅速带领报警人员前往牛群所在地点，成功帮助群众找回走失的牛群。

五九派出所：

践行“枫桥经验” 化解矛盾纠纷促稳定

□ 马玉堂

今年以来，内蒙古大兴安岭森林公安局乌拉旗汉分局五九派出所始终将辖区安全稳定形势视为头等大事，立足“派出所主防”定位，深入理解和把握新时代“枫桥经验”的核心要义。在“市县主战、派出所主防”的警务机制改革大背景下，该派出所积极承担基层治安防控主责，面对各类矛盾纠纷复杂多变的特点，扎实做好矛盾纠纷排查化解工作，全力筑牢基层社会治理“防护墙”。

10月21日，五九派出所民警接到辖区群众报警电话称，在乌拉旗汉森工公司煤田经营管理中心煤田堵卡站内，农机车驾驶员张某不慎将管护站的栏杆撞断，因管护站栏杆的赔付问题与工作人员产生矛盾纠纷，请求民警协助解决。接警后，民警迅速赶赴现场，及时安抚双方过激情绪。经调查了解，由于农机车辆驾驶舱较高，驾驶员在行驶过程中没有察觉到栏杆已放下，进而导致栏杆损坏。随后，民警为矛盾双方进行调解。经过一个多小时的耐心劝说，矛盾双方最终就赔偿事宜达成一致，并现场签订谅解协议书。